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ВВЕДЕНИЕ

Повышение роли информации и возможностей ее переработки с помощью вычислительной техники во второй половине XX века ставит перед человеком проблемы оценки эффективности использования информации, ее количества и качества в интеллектуальной деятельности человека. Невозможно напрямую связать материальные результаты труда с затратами умственных усилий. Пока не придумали единиц измерения этого труда. Мы довольствуемся экспертными оценками типа «человек стоит столько, сколько зарабатывает». Трудно оценить работу врача, артиста, художника, журналиста и многих других работников, занятых в информационных технологиях, в которых работа с информацией определяет успех дела в области создания духовных и материальных ценностей.

При подготовке специалистов в учебных заведениях количество предоставляемой им информации отражается составом изучаемых дисциплин, а качество информации – в оценках за обучение. В работе специалистов понятия количества и качества информации четко не разделяются, работа оценивается интегральным показателем качества этой работы.

В этих условиях все более актуальной становится необходимость разобраться в таких понятиях, как количество и качество информации, эффективность информационных технологий, соотношение целесообразных затрат интеллектуального труда и полученных в результате ценностей.

С развитием научно-технического прогресса повышается роль информационных технологий во всех отраслях народного хозяйства, в том числе и в строительстве, при разработке проектной документации, при управлении строительным производством. Хорошо продуманные и успешно реализованные проектные решения дают возможность создавать надежные, безопасные и эффективно функционирующие сооружения.

Изучение дисциплины «Компьютерная графика» базируется на знаниях, полученных студентами при изучении информатики, строительных материалов, начертательной геометрии и графики и других общетехнических дисциплин. 

Теоретическую часть дисциплины студенты изучают самостоятельно и во время лекций. Практические навыки и умения они приобретают в процессе выполнения лабораторных и контрольных работ. 

Целью преподавания дисциплины является освоение студентами проектно-вычислительных комплексов, систем автоматизированного проектирования и графических пакетов, позволяющих инженеру-строителю в полной мере выполнить архитектурно-строительное проектирование.

Основными задачами курса являются формирование у студентов:

- анализ существующих отечественных и зарубежных систем автоматизированного проектирования в строительстве на предмет качества и удобства;

- овладение навыками работы в графических средах, позволяющими выполнить архитектурно-строительное и конструктивное проектирование;

- изучение основ проектирования зданий и выполнения архитектурно-строительных чертежей с применением пакетов AutoCAD, ArchiCAD.

В результате освоения дисциплины обучающийся должен знать:
· классификацию систем автоматизированного проектирования (САПР) для строительного проектирования;

· принципы работы современных САПР в строительстве;

· методы работы современных САПР в строительстве.

МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ПО САМОСТОЯТЕЛЬНОМУ ИЗУЧЕНИЮ ДИСЦИПЛИНЫ

В настоящих методических указаниях изложено содержание  отдельных  тем,  предназначенных  для самостоятельного  изучения,  даны  ссылки  на  литературные источники.

В  целях  повышения  качества  обучения,  активизации учебной деятельности студентов и лучшего усвоения изучаемого материала,  необходимо  написать  реферат,  который  сдаётся преподавателю  на  консультации  по  расписанию. Качество  усвоения  каждой  темы оценивается  при  устном  опросе,  во  время  которого  необходимо ответить  на  2–3  вопроса. 
Организация самостоятельной работы

Увеличение производительности любого труда состоит в экономии времени. В учебе экономия времени имеет не меньшее значение, чем в физическом труде. Сосредоточенная, упорядоченная умственная работа с использованием каждой минуты не только более продуктивна, но и не утомляет, как неорганизованный труд. 

Продуктивной и быстрой работой можно увеличить емкость своего времени. Надо постепенно, настойчиво и непрерывно воспитывать в себе способность экономить время, ускорять темп письма, чтения, ориентировки. 

Книга - основной источник знаний, используя который можно найти ответы на все возникающие вопросы. Только работая с книгой, можно получить систематические, глубокие, прочные знания. Одна из важнейших задач учения в высшей школе - научиться самостоятельно работать с книгой. 

За время учебы в институте студенту приходится изучить до 25 тысяч страниц различных книг. Чтение книг - работа, которая требует больших затрат времени и энергии. Эту работу, как и всякую другую, надо научиться делать рационально. 

Различают два вида чтения: медленное, вдумчивое и беглое ознакомление. Необходимо овладеть обоими видами чтения, но основное богатство умственных представлений человек получает путем сосредоточенного, углубленного изучения основных, фундаментальных учебников и монографий. Нельзя забывать, что усвоение фактов еще не равносильно накоплению знаний. Важно также усвоить методологию науки, дающую возможность систематизировать факты и объяснить закономерности. 

Методологию науки можно усвоить только при углубленном изучении учебников, а не при беглом просмотре десятков пособий. 

Наиболее важные разделы читаются дважды: сначала - общее ознакомление, затем - детальное изучение. 

Если при чтении встречаются непонятные определения, технические термины, следует обратиться к справочнику или словарю. Каждая дисциплина имеет свою терминологию, без знаний которой нельзя обойтись, за ней всегда стоит определенное понятие, не раскрыв которого нельзя понять мысль автора, да и самой дисциплины в целом. 

Не следует пропускать при чтении сноски и примечания, диаграммы, чертежи и рисунки. Не следует изучать книгу дальше, не выяснив предыдущего. 

Конспектирование книг

Большинство людей легче усваивают и запоминают прочитанное, если одновременно с чтением делают выписки и заметки или ведут конспект. 
Чтение с конспектированием способствует сосредоточенности внимания, помогает пониманию прочитанного, выявлению главного, быстрому восстановлению в памяти прочитанного. 

Вести конспект при чтении можно различными способами, в зависимости от назначения записей и характера книги: 

• делать выписки, заметки о наиболее интересном, нужном для памяти или для использования на работе; 

• вести конспект в тезисной форме, т.е. в виде законченных положений, формулирующих основные мысли автора в их логической последовательности с четким членением их на разделы, главы и параграфы; 

• вести конспект в форме последовательного изложения в возможно кратком виде, содержание страниц должно укладываться в несколько фраз, содержание главы - в несколько страниц. 

Конспектирование книги несколько отличается от конспектирования лекций - читающий не так жестко связан со временем, нет опасения отстать от изложения лектора. Главное - выражать мысли автора своими словами. Если это не удается сделать, значит, мысли автора остались непонятными и текст нужно прочесть еще раз. 

Написание рефератов

Реферат - это вид индивидуальных заданий, который предусматривает решение конкретных практических учебных задач с использованием известного, а также самостоятельно изученного теоретического материала. 

Написание студентами рефератов безусловно является обязательной формой самостоятельной работы. В процессе подготовки рефератов или самостоятельных заданий студенты получают практические навыки самостоятельной работы с литературой, умение делать выводы и обобщения разных точек зрения на события и явления, выражать свои взгляды на существующие проблемы. В процессе работы над рефератом следует выделить несколько этапов: выбор темы и поиск необходимой литературы, изучения собранных материалов, написания реферата и защита его на практическом занятии или в индивидуальном собеседовании с преподавателем. 

Важнейшие требования к реферату - содержательность, логическая последовательность, органическая связь изложения отдельных вопросов. 

Все теоретические положения и выводы сделаны в реферате, должны быть аргументированы со ссылками на первоисточники. В конце реферата подается список использованной литературы в алфавитном порядке. 

Объем реферата 8 - 10 печатных страниц.

После выбора и осмысления темы, которая заинтересовала студента, необходимо получить консультацию у преподавателя относительно складывания предыдущего плана и тематической литературы. 

Предложенная тематика рефератов является примерной, что дает право выбрать студенту свою тему, согласовав ее с преподавателем.

Консультации

Значительную роль в самостоятельной работе студентов играют консультации. Их основная цель - для учебной и научной работы направить самостоятельную работу студента по тому пути, на котором она окажется наиболее продуктивной. 

Консультация - это не только получение совета, но и методическая помощь, позволяющая наиболее полно овладеть приемами и методами усвоения учебного и научного материала. Консультации могут носить индивидуальный и групповой характер, быть систематическими или периодическими по мере надобности. К сожалению, студенты недооценивают и недостаточно полно используют эту форму процесса обучения и тем самым упускают дополнительную возможность расширить и углубить свои знания. 

Написание и оформление курсовых/контрольных работ

Контрольные работы нацелены на повышение эффективности и практической направленности обучения студентов. Выполнение контрольных работ содержит элементы исследования и способствует выработке навыков в принятии обоснованных инженерно-технических решений.

Контрольные работы проводятся для проверки степени усвоения текущего учебного материала. Контроль степени усвоения учебного материала проводится методом проверки правильности выполнения обучаемыми индивидуальных заданий (контрольной работы).

При выполнении контрольных работ обращается особое внимание на выработку у студентов умения пользоваться нормативной и справочной литературой, грамотно выполнять и оформлять инженерные расчеты и чертежи и умения отрабатывать отчетные документы в срок и с высоким качеством.

Перед тем как приступить к написанию и оформлению курсовой/контрольной работы, необходимо:

1) внимательно изучить примерный план работы, который может быть скорректирован студентов с учетом его интересов;

2) просмотреть рекомендуемую литературу, список которой дан в настоящей программе курса;

3) по выбранной теме ознакомиться с каталогом литературы, имеющимся в библиотеке. При этом, прежде всего, необходимо использовать нормативные и законодательные документы по с соответствующими изменениями и дополнениями на момент написания работы (т.е. последнюю редакцию). Кроме того, следует пользоваться периодическими изданиями, а также интернет сайтами;

4) используя выбранные материалы при написании контрольной работы, необходимо делать ссылки на литературные источники в виде сносок или приводить в тексте в квадратных скобках номер литературного источника в соответствии с нумерацией списка использованной литературы, приведенного в конце работы.

При написании курсовой/контрольной работы необходимо придерживаться некоторых правил:

1) составление развернутого плана с разделами и подразделами (оглавления курсовой/контрольной работы), в котором, кроме вопросов темы, должны быть введение, заключение и список используемой литературы;

2) изложение вопросов должно охватывать круг проблем, освещенных в программе курса, вестись с разбивкой по разделам и подразделам в соответствии с оглавлением контрольной работы;

3) в содержательном плане курсовая/контрольная работа должна включать теоретический (или методологический) вопрос;

4) в конце курсовой/контрольной работы приводится список использованной  литературы.

Требования к оформлению курсовой/контрольной работы:

1. Страницы должны быть пронумерованы, иметь поля, на которых преподаватель при необходимости может делать пометки и замечания.

2. В тексте курсовой/контрольной работы должны присутствовать заголовки разделов и подразделов в соответствии с оглавлением. При этом в оглавлении курсовой/контрольной работы в обязательном порядке должны быть указаны соответствующие номера страниц.

3. Схемы, графики, таблицы должны быть аккуратно выполнены, пронумерованы. В тексте по ним должны содержаться необходимые пояснения и выводы со ссылками на соответствующие номера схем, графиков и таблиц.

4. Курсовая/контрольная работа должна быть выполнена четко и аккуратно, без помарок и исправлений. Между строками должны быть интервалы (1,5).

5. Средний объем курсовой работы должен составлять 20-35 страниц, а контрольной – 8-15 страниц текста.

6. На титульном листе следует указать фамилию, имя, отчество, регистрационный номер, курс и специальность. Кроме того, курсовую/контрольную работу необходимо подписать и поставить дату ее сдачи для регистрации

Вместе с рецензией на курсовую/контрольную  работу студент получает заключение «Допущен к защите», или «Не допущен к защите».

Если курсовая/контрольная работа допущена к защите, то необходимо ознакомиться с рецензией, замечаниями и подготовить ответы на них. При защите студент кратко излагает существо основных проблем работы, останавливается на замечаниях преподавателя и дает по ним пояснения.

Если курсовая/контрольная работа не допущена к защите, то студент обязан переписать ее с учетом сделанных преподавателем замечаний и представить на повторное рецензирование не позже указанного в рецензии срока, необходимого для устранения выявленных замечаний и недостатков.

Проведение контроля учебной работы студентов

Самостоятельная работа студентов требует и руководства, и проверки качества усвоения материала, то есть контроля. Формами контроля в высшем учебном заведении являются контрольные работы (в самых различных формах), коллоквиумы, рефераты, курсовые проекты и работы, текущий опрос во время практических занятий, а также зачеты. При подготовке к ним требуется повторение ранее изученного материала, c тем, чтобы вновь осмыслить и запомнить полученные знания. Повторение каждый раз должно быть новой работой: чтение конспектов, устный пересказ, выписка отдельных положений, выводов, фактов и т. д. Целесообразно также к зачету или экзамену составить новый, сжатый конспект разделов курса, всего курса, выделяя только главное, основное. Особое внимание следует уделить при повторении трудным, ранее непонятным положениям. Для этого надо постараться сформулировать дополнительные вопросы к этому материалу и ответить на них. Вообще, дополнительная постановка вопросов ко всему курсу и ответы на них особенно полезны при повторении. 

Контроль учебной работы студентов во всех его формах должен направляться на объективный и систематический анализ хода изучения и усвоения студентами учебно-программного материала в полном соответствии с требованиями квалификационных характеристик, учебных планов и программ с последующим использованием этих данных для повышения уровня преподавания и улучшении организации учебного процесса.

Оценки по указанным видам контроля знаний определяют итоговый результат аттестации студентов.

Курсовые экзамены и зачеты являются важнейшим видом контроля учебной  работы  студентов, на основе которых оценивается уровень усвоения будущими специалистами    дисциплин учебною процесса.

При проведении зачетов положительные результаты аттестаций или при их отсутствии положительные оценки по основным разделам курса являются основанием   для получения зачета по соответствующей дисциплине без дополнительного опроса студентов.

ТЕМЫ РЕФЕРАТОВ

1. Понятие об информации, информационных технологиях и информационном обществе

2. Свойства и виды работы с информацией.

3. Информация в проектировании и управлении строительством.

4. Информационные системы общего назначения.

5. Специальные информационные системы в строительстве (САПР и АСУ).

6. Комплекс технических средств САПР для работы с информацией.

7. Информационное обеспечение САПР, базы данных.

8. Системный подход в науке и его применение в строительстве.

9. Методы принятия решений в проектировании.

10. Искусственный интеллект, экспертные системы.

11. Понятия модели и моделирования.

12. Классификация моделей и требования к ним.

13. Математическое моделирование систем.

14. Реологические модели в строительстве.

15. Инвестиционный проект в строительстве, его этапы. 

16. Порядок разработки и состав проектной документации.

17. Проектные организации, развитие компьютерной технологии проектирования. 

18. Проектные функции.

19. Выбор подрядной проектной организации.

20. Понятие САПР, принципы построения.

21. Структура САПР, обеспечивающие и проектирующие подсистемы.

22. Программные средства для автоматизированного проектирования.

23. Процесс проектирования в ArchiCAD.

ВАРИАНТЫ КОНТРОЛЬНЫХ РАБОТ

1. Понятие об информации, информационных технологиях и информационном обществе

2. Свойства и виды работы с информацией.

3. Информация в проектировании и управлении строительством.

4. Информационные системы общего назначения.

5. Специальные информационные системы в строительстве (САПР и АСУ).

6. Комплекс технических средств САПР для работы с информацией.

7. Информационное обеспечение САПР, базы данных.

8. Системный подход в науке и его применение в строительстве.

9. Методы принятия решений в проектировании.

10. Искусственный интеллект, экспертные системы.

11. Понятия модели и моделирования.

12. Классификация моделей и требования к ним.

13. Математическое моделирование систем.

14. Реологические модели в строительстве.

15. Инвестиционный проект в строительстве, его этапы. 

16. Порядок разработки и состав проектной документации.

17. Проектные организации, развитие компьютерной технологии проектирования. 

18. Проектные функции.

19. Выбор подрядной проектной организации.

20. Понятие САПР, принципы построения.

21. Структура САПР, обеспечивающие и проектирующие подсистемы.

22. Программные средства для автоматизированного проектирования.

23. Процесс проектирования в ArchiCAD.

24. Запуск ArchiCAD.

25. Главное меню и панели инструментов.

26. Построение линий.

27. Построение дуг, окружностей и эллипсов.

28. Построение полилиний.

29. Штриховка.

30. Группирование элементов.

31. Методы редактирования объектов.

32. Настройка параметров этажей.

33. Формирование стен этажа.

34. Формирование перекрытий.

35. Формирование крыш.

36. Работа с библиотекой стандартных элементов.

37. Проектирование дверей.

38. Проектирование окон.

39. Проектирование лестниц.

40. Источники света.

41. Общие сведения о слоях.

42. Нанесение размеров, отметок, выносных надписей.

43. Вставка изображений.

44. Вывод чертежей на печать.

ПЕРЕЧЕНЬ ВОПРОСОВ К ЗАЧЕТУ
1. Способы реализации проектирования

2. Определение САПР

3. Виды обеспечений САПР

4. Определение проекта

5. Классификация технических средств САПР

6. Основные виды деятельности ФГУП ЦПС

7. Математическое обеспечение САПР

8. Группа технических средств подготовки и ввода данных

9. Техническое обеспечение САПР

10. Группа технических средств передачи данных

11. Информационное обеспечение САПР

12. Группа технических средств программной обработки данных

13. Лингвистическое обеспечение САПР

14. Группа технических средств отображения и документирования данных

15. Программное обеспечение САПР

16. Методическое обеспечение САПР

17. Группа технических средств архива проектных решений

18. Организационное обеспечение САПР

19. Группа технических средств оргтехники и оформления документации

20. Цель и задачи разработки САПР

21. Расчетно-оптимизационные САПР

22. Графоаналитические САПР

23. Основные классы программных средств

24. Основные направления развития САПР

25. Информационные САПР

26. Информационные системы в строительстве

27. САПР конструкций

28. Виды обеспечений САПР

29. Специализированные и инвариантные САПР

30. Процесс проектирования в ArchiCAD
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