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Пояснительная записка
Самостоятельная работа — планируемая в рамках учебного плана деятельность обучающихся по освоению содержания образовательных программ, осуществляемая по заданию, при методическом руководстве и под контролем преподавателя. 
Задачи организации самостоятельных работ состоят в следующем:

–
мотивировать обучающихся к освоению учебных программ;

–
повысить ответственность обучающихся за свое обучение;

–
способствовать развитию общих и профессиональных компетенций обучающихся;

–
создать условия для формирования способности обучающихся к самообразованию, самоуправлению и саморазвитию.
      В данной методической разработке даны рекомендации по выполнению внеаудиторных самостоятельных работ по обществознанию.
Общие требования к оформлению печатной работы
Значительная  часть внеаудиторных самостоятельных работ выполняется в печатном виде. К таким работам относятся: подготовка докладов, рефератов, составление анализов и другие. Следует отметить, что при наличии определенных стандартов для оформления печатных работ: докладов, рефератов и других предусматриваются титульный лист, содержание, введение, основная часть, заключение, список источников, приложения – дальнейшие требования определяются учебным заведением, преподавателем. Оптимальный вариант для всех видов печатных работ — следующее оформление:
Работа печатается на листах формата А4. Текст работы печатается шрифтом Times New Roman, размер – 14; междустрочный интервал – 1,5; абзацный отступ – 1,25; поля: по левому краю – 3 см, правому – 1,5 см, по верхнему и нижнему краю – 2 см. Счет страниц ведется с титульного листа. Нумеруются все страницы, начиная со второй (в отдельных случаях нумерация начинается с третьей страницы, это оговаривается преподавателем). Нумерация ведется по центру.
Каждая часть работы (содержание, введение и т. д.) начинается с нового листа и выделяется жирным шрифтом.
При делении текста на главы, каждая новая глава печатается на том же листе, ее название печатается по центру и выделяется жирным шрифтом.
При наличии источников (литературы, Интернет-ресурсов): ссылки на источники указываются в квадратных скобках согласно нумерации списка литературы (источников). При цитировании указываются также номера страниц. Например, [11, стр. 9].
Источники приводятся в алфавитном порядке в соответствии с библиографическими требованиями. Учебная литература не должна быть старше 5-и лет. В источниках отдельными списками указываются и нумеруются: используемая литература; Интернет-ресурсы.
При наличии иллюстраций (диаграмм, схем, таблиц и др.) ссылки на них указываются также в тексте в квадратных скобках (например, [Рисунок 1]). Сами иллюстрации могут приводиться по ходу работы и соответственно оформляться. Иллюстрации в виде таблиц указываются вверху справа и нумеруются, ниже по центру — название [Таблица 1]. Остальные иллюстрации: рисунки, схемы, диаграммы и другие указываются внизу по центру и нумеруются, рядом идет название иллюстрации [Рисунок 1]. Нумерация может быть сквозной, может – в пределах раздела. В этом случае идет порядковый номер раздела, точка, затем – порядковый номер рисунка (Рисунок 1.1, Рисунок 1.2 и т.д.).  Также иллюстрации могут приводиться после списка источников и оформляться как приложения: Приложение 1. и т. д. и указываться в верхнем правом углу. Следовать нужно одному выбранному способу оформления.
Таблица 1
Сферы общественной жизни
	Сферы
	Духовная
	Экономическая
	Политическая
	Социальная

	Характеристика
	Развитие и взаимодействие общественного сознания, науки, искусства, науки, образования
	Производственная деятельность и отношения в процессе производства
	Деятельность государства, политических и общественных организаций
	Внутреннее устройство общества и взаимодействие социальных групп
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Рисунок 1. Важенин А. Г. Обществознание для профессий и специальностей технического, естественно-научного, гуманитарного профилей: учебник. — М., 2015.
Работа с учебником. Работа с источником
Работа с учебником
Работа с учебником является неотъемлемой частью всего образовательного процесса. И от того, насколько грамотно будет построена эта работа, во многом зависит и эффективность обучения. Если говорить о работе с учебником, как о виде внеаудиторной самостоятельной работы, то прежде всего, нужно знать, какую тему Вы изучаете и какие цели ставите перед собой. Если это простое ознакомление с материалом, изучение темы в целом, нужно систематизировать процесс изучения, поставив перед собой ряд вопросов (задач):
· Какова главная мысль темы (главы, параграфа, пункта и т. д.)?
· Какие понятия, термины, факты изучаются в данной теме?
· Какова связь между изучаемыми понятиями, терминами, фактами?

· Какие выводы можно сделать на основании изученного материала?
· Если тематика занятия предполагает изучение взглядов, теорий, концепций ученых, государственных и общественных деятелей, выделите их основные идеи, проведите сравнение, определите, как изменялись представления по данному вопросу на протяжении периода времени (истории, эпохи, века и т.д.). 
· Если тематика занятия предполагает сравнение содержания правовых норм в различных отраслях права, вспомните, как регулируются данные вопросы (правоотношения) в других отраслях права?
· Если тематика занятий предполагает сравнение российских и зарубежных правовых норм по определенным вопросам, вспомните, как регулируются данные вопросы (правоотношения) в зарубежном праве?
Такие вопросы (задачи) нужно ставить как для всей темы в целом, так и для каждой главы (параграфа, пункта).
После прочтения материала, перескажите его и ответьте на вопросы в учебнике. Вне зависимости от их наличия и постановки, ответьте на вопросы, указанные выше.
Если это составление плана-конспекта, необходимо после прочтения материала:
· выделить основную мысль;
· разбить материал на пункты (простой план), на пункты и подпункты (сложный план) в зависимости от рассматриваемых в них вопросов, понятий, фактов, озаглавить их (в учебниках они обычно выделены) и определить главное;
· письменно записать план изучаемого материала, делая для каждого пункта, подпункта тезисы (кратко сформулированные основные положения);
· письменно сделать выводы по существу материала для каждого пункта, подпункта и для всей темы в целом.
Для выделения главного руководствуйтесь схемой вопросов, указанных выше: что изучается? Какова главная мысль? Какова связь? Какие выводы можно сделать? Какие трактовки данного вопроса существовали на протяжении определенного периода времени, существуют сейчас? Как регулируются данные вопросы (правоотношения) в других отраслях российского права? Как регулируются данные вопросы (правоотношения) в зарубежном праве?
Для выполнения других видов самостоятельных работ по учебнику смотрите соответствующие разделы рекомендаций.
Работа с источником
К источникам по обществознанию относят практически всю литературу по данному предмету, нормативно-правовые акты (законы и подзаконные акты), документы (правила, инструкции, статистические данные и т.д.). Из источников мы узнаем информацию, поэтому выполнение внеаудиторных самостоятельных работ невозможно представить себе без работы                      с источниками. Например, учебник также можно рассматривать как вид источника. Но работа с учебником (см. выше) и работа с остальными источниками имеют свою специфику. Прежде, чем изучать источник, необходимо определить:
Для всех видов источников
· тип источника (нормативно-правовой акт, официальный документ, комментарии к нормативно-правовым актам, научно-популярное издание       и т. д.).

Для нормативно-правовых актов, документов

· кем, когда был утвержден (принят);

· где, когда был опубликован;

· действительность (по состоянию на момент рассмотрения вопроса);

· юридическую силу (степень подчиненности другим нормативно-правовым актам) и противоречия между нормативно-правовыми актами (при необходимости).
Для комментариев, изданий

· первичность (оригинал) и вторичность (перевод);

· автора (для оригинала), переводчика (для перевода);

· время и место издания;

· полный это текст или отрывок;

· соответствие текста правовым нормам;

· достоверность и объективность (при изучении вопросов, связанных с историей).
Достоверность и объективность определять достаточно трудно. Даже в наше время, при наличии свидетелей и документальных подтверждений, одни и те же события трактуются по-разному. Однако делать это нужно, поскольку только так можно приблизиться к объективному и полному изучению материала. Так, изучая историю борьбы различных социальных групп за свои права, уместно рассказать о «благородных разбойниках», занимавшихся грабежами и изъятием ценностей у представителей зажиточных слоев населения в пользу бедных. Первое имя в этом списке – Робин Гуд*. Доказательств реальности его существования нет. Но есть многочисленные факты, подтверждающие деятельность, как небольших разбойничьих отрядов, так и целых народных движений, направленную на борьбу с власть имущими, в ходе которой награбленное нередко раздавалось беднякам (например, опришковское движение**). На эти данные и нужно ссылаться.
При  изучении любого текстового материала необходимо учитывать (и указывать) кто, где и при каких обстоятельствах его писал. Из этого можно сделать выводы об объективности материала. Например, статьи в газетах воюющих стран, описывающих одни и те же события, будут весьма отличаться друг от друга, а значит, по крайней мере, одна из них будет необъективна.
Остальную же работу с источником следует проводить с учетом поставленных целей и по аналогии с работой с учебником (см. выше).
Подготовка доклада, сообщения, реферата
Подготовка доклада, сообщения
Доклад – достаточно распространенный вид внеаудиторной самостоятельной работы. Он позволяет глубже изучить недостаточно освещенные в учебниках темы (разделы тем). Весьма часто студенты просто копируют из Интернета текстовый материал, а затем монотонно читают его перед скучающей аудиторией. Сразу нужно отметить, что такая работа не может рассматриваться как значимая и не должна оцениваться. Кроме того, также существуют различные мнения по поводу определения разницы между докладом и сообщением, а также в вопросах их оформления. 

Доклад отличается от сообщения, прежде всего, большим объемом информации. Оптимальное время доклада — 5 — 7 минут. Оптимальное время сообщения — 3 — 4 минуты. Другое отличие состоит в том, что доклад это небольшая научная работа, а сообщение это дополнительная информация к теме. Поэтому работа над докладом требует выполнения ряда правил:
· выбор темы и цели;
· подбор литературы, изучение и анализ;
· составление плана;
· оформление работы.
Структура доклада должна включать:
· титульный лист;
· содержание;
· введение;
· основная часть (по пунктам);
· заключение;
· источники.
Во введении (половина страницы) указываются тема, актуальность, цели работы.
Основная часть (5 — 15 страниц) может делиться на пункты и подпункты, логически взаимосвязанные между собой.
В заключении (половина страницы) делаются выводы по существу достигнутых целей.
Также в докладе могут быть иллюстрации, таблицы. Они могут размещаться и по ходу текста в основной части, и отдельно в приложениях и последовательно нумероваться (например, Рисунок 1, Таблица 1, Приложение 1).
Список источников должен включать в себя 3 — 5 наименований литературных произведений (не считая учебной литературы).
Доклад не должен зачитываться целиком. Автор должен оформить на отдельном листе основные пункты, по которым он будет излагать свой материал. Все пункты должны быть логически взаимосвязаны так, чтобы в результате получился цельный, последовательный рассказ.
Требования к сообщению не такие строгие. Точнее, к его оформлению. Его изначально можно оформить на одном листе, предназначенном для автора. В остальном же, сообщение делается по тем же пунктам, что и доклад и отличается только объемом информации. Но все же, более грамотно будет и доклад, и сообщение оформлять по аналогичной схеме (см. выше).
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Интернет-ресурсы
1. http://www.consultant.ru/ — справочно-правовой портал «Консультант плюс».
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3. http://kalinovsky-k.narod.ru/s.htm – материалы по праву.
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6. http://kirillova.ucoz.net/publ/kollegam/metodicheskie_materialy_po_obshhestvoznaniju/32  – материалы по обществознанию.

7. www.openclass.ru (Открытый класс: сетевые образовательные сообщества).
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10 www.festival.1september.ru(Фестиваль педагогических
идей «Открытый
урок»).

11 www.base.garant.ru («ГАРАНТ» — информационно-правовой портал).

12 www.istrodina.com (Российский исторический иллюстрированный журнал «Родина»
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