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1. ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Методические указания по выполнению контрольных работ составлены  в помощь студентам заочного отделения. Дисциплина «Страховое дело» входит в цикл общепрофессиональных дисциплин. 
Методические указания разработаны для реализации требований к минимуму содержания и уровню подготовки будущих выпускников.  
В современном обществе человек подвергается различным опасностям, угрожающим ему самому, его близким, его имуществу. Причины и источники возникновения опасностей трудно, а иногда и невозможно предвидеть в силу их случайностей. Эти опасности влияют на нормальное течение жизни и хозяйственную деятельность человека. Отсюда возникает насущная потребность в ограничении влияния риска. Наиболее эффективным способом (инструментом), с помощью которого возможно уменьшить влияние риска, является страхование.
Данный вид деятельности в настоящее время является очень актуальным. Учебный предмет " Страховое дело " помогает будущим специалистам в области страхования получить прочные знания экономических основ страхового дела и методов подхода к практическому решению вопросов деятельности страховой организации. Знание этого предмета позволит избежать таких потенциально опасных ошибок для страховой компании, как отсутствие плановости в работе, отсутствие систематической аналитической деятельности и неудовлетворительных финансовых результатов.
В процессе изучения курса будущие специалисты должны узнать экономическую сущность, функцию и роль страхования в рыночной экономике, порядок организации страхового бизнеса, получит понятие перестрахования.
Целью изучения дисциплины является формирование у будущих специалистов теоретических знаний и практических навыков в области страховой деятельности.
Данная дисциплина в структуре основной профессиональной образовательной программы относится к дисциплинам специального цикла, ее изучение необходимо для подготовки теоретически грамотных и прогрессивно мыслящих специалистов, способных принимать экономически грамотные решения в области страховой деятельности.
Курс  включает рассмотрение следующих вопросов:
-экономическая сущность страхования;
- основные понятия и классификация страхования;
- организация страхового дела;
- страхование имущества физических и юридических лиц;
- личное страхование;
- страхование ответственности;
- перестрахование;
- медицинское страхование;
- страхование во внешнеэкономических связях;
В каждом разделе изучаются теоретические аспекты рассматриваемой проблемы, что позволяет более обстоятельно подойти к изучению курса и показать его прикладной характер.
При завершении курса в соответствии с государственным образовательным стандартом студент должен обладать следующими знаниями, умениями и навыками:
Должен знать:
- законодательные и нормативно- правовые нормы по страхованию;
- сущность и функции страхования;
- вопросы организации страховой деятельности;
- порядок оформления договоров страхования;
Должен уметь:
осуществлять исчисление и уплату страховых взносов по видам страхования;
- исчислять размер убытка;
- определять выплаты страхового возмещения и страхового обеспечения;
- использовать специальные программные и технические средства.

СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ
Тема 1. Экономическая сущность страхования.
Требования к знаниям: знать экономическую сущность и функции страхования как экономической категории; формы и способы формирования страховых резервов, их назначение; место страхования в условиях рыночной экономики
     Страхование как древнейшая категория общественных отношений. Страховые фонды как экономическая категория общественного воспроизводства. Способы формирования страховых фондов. Централизованный страховой (резервный) фонд. Самострахование как способ формирования страховых фондов, фонд страховщика. Место страхования в условиях рыночной экономики. Понятие страхования как вида деятельности, связанного с оказанием особого рода финансовых услуг.
Тема 2. Основные понятия и термины, применяемые в страховании. Классификация и формы проведения страхования.
Требования к знаниям: знать понятия и термины, характеризующие общие условия страхования, а также связанные с формированием и расходованием страховых резервов; основные международные термины, применяемые в практике; классификацию страхования и основные принципы обязательного и добровольного страхования.
Требования к умениям: уметь владеть страховой терминологией, ориентироваться в классификации страхования, отличать добровольное страхование от обязательного.
     Страховые термины и понятия как отражение специфических страховых отношений.
Стороны, участвующие в страховании: страховщик, страхователь и другие лица (застрахованный, выгодоприобретатель). Объекты страхования, страховое поле. Страховой портфель. Страховой риск и страховой интерес. Страховое событие. Страховая оценка. Страховая сумма. Срок страхования. Страховой ущерб. Тарифная ставка. Страховая премия. Страховое возмещение и страховое обеспечение. Системы страхового обеспечения.
Международные страховые термины: абандон, страхование «каско» и «карго», страховой бонус, франшиза (ее виды), коносамент, андеррайтинг, сюрвейер, ковернота и др.
Общие основы и принципы классификации страхования. Понятие всеобщей классификации по объектам страхования: отрасли, подотрасли и виды страхования.
Классификация страхования по объектам страхования в соответствии с законом Российской Федерации «Об организации страхового дела в Российской Федерации». Особенности классификации по видам страховой деятельности в соответствии с условиями лицензирования страховой деятельности на территории Российской Федерации. Отраслевая классификация страхования в соответствии с Гражданским кодексом Российской Федерации.
Формы проведения страхования. Принципы обязательного и добровольного страхования.
Тема 3. Организация страхового дела.
Требования к знаниям: знать историю развития страхового дела; особенности формирования страхового рынка в Российской Федерации и его структуру.
Требования к умениям: уметь анализировать историю развития и основные тенденции национального страхового рынка.
Страхование в дореволюционный период. Страхование в послереволюционный период. Демонополизация страхования. Формирование и особенности развития страхового рынка в Российской Федерации, его общая характеристика и структура. Страховая компания как первичное звено страхового рынка. Организационно-правовые формы страховых компаний. Страховые агенты, их статус, функции. Страховые брокеры, их место на страховом рынке.
Государственное регулирование и надзор за страховой деятельностью.
Тема 4. Страхование имущества физических лиц.
Требования к знаниям: знать виды имущественного страхования физических лиц, объекты страхования,   порядок определения и выплаты страхового возмещения по видам имущественного  страхования физических лиц.
Требования к умениям: уметь оформлять страховые полисы, документы на выплату.
Виды имущественного страхования физических лиц.
Добровольное страхование строений и квартир, принадлежащих гражданам. Страхователи. Объекты страхования. Строения, не подлежащие страхованию. Объем страховой ответственности. Срок страхования. Страховые суммы. Тарифные ставки. Варианты страхования. Условия договора страхования. Программы страхования муниципального жилого фонда.
Порядок заключения основных и дополнительных договоров добровольного страхования. Исчисление страховых премий и порядок их уплаты. Заключение и оформление страховых полисов (договоров). Льготы, предоставляемые страхователям. Обязанности и права сторон.
Определение суммы страхового возмещения по страхованию строений, принадлежащих гражданам. Порядок и сроки заявлений об уничтожении или повреждении строений. Составление акта осмотра об уничтожении (повреждении) строения. Документы, используемые при составлении акта.
Исчисление суммы страхового возмещения при уничтожении или повреждении строений. Порядок и сроки выплаты страхового возмещения. Случаи, при которых возмещение не подлежит выплате. Порядок предъявления и рассмотрения претензий по выплате страхового возмещения.
Добровольное страхование средств транспорта, принадлежащего гражданам. Страхователи. Объекты страхования. Объем страховой  ответственности.   Сроки  страхования   и  тарифные  ставки.
Страховые суммы и порядок их установления. Программы страхования. Комбинированные страховые полисы.
Порядок заключения и оформления договоров страхования. Исчисление страховых платежей и порядок их уплаты. Льготы, предоставляемые страхователям. Обязанности и права сторон. Переход средств транспорта в собственность других лиц. Взаимоотношения сторон при наступлении страхового события.
Определение размера ущерба и суммы страхового возмещения по страхованию транспорта, принадлежащего гражданам. Порядок и сроки сообщения об уничтожении, повреждении или похищении автомобиля, его отдельных частей, деталей и принадлежностей, предметов багажа. Документы, необходимые для решения вопроса о выплате страхового возмещения. Установление факта страхового события. Порядок и сроки составления акта осмотра об уничтожении, повреждении или похищении автомобиля, его отдельных частей, деталей и принадлежностей и предметов багажа. Составление сметы на ремонт (восстановление) транспорта. Составление перечня уничтоженных, поврежденных или похищенных предметов багажа. Оформление аварийного сертификата. Исчисление размера ущерба. Порядок выплаты страхового возмещения по страхованию транспортного средства, водителя, пассажиров, а также дополнительного оборудования и принадлежностей, установленных на транспорте.
Порядок предъявления претензий и регрессных исков в связи с выплатой страхового возмещения по страхованию транспортных средств.
Добровольное страхование домашнего имущества. Страхователи. Объекты страхования. Имущество, не принимаемое на страхование. Объем страховой ответственности. Сроки страхования. Страховые суммы и порядок их установления. Тарифные ставки.
Порядок заключения договоров добровольного страхования домашнего имущества. Исчисление страховых премий.
Льготы, предоставляемые страхователям. Порядок уплаты страховых премий. Заключение и оформление договоров страхования. Обязанности и права сторон.
Определение размера ущерба и суммы страхового возмещения по страхованию домашнего имущества. Порядок и сроки сообщения об уничтожении (повреждении, похищении) домашнего имущества. Документы, необходимые для решения вопроса о выплате страхового возмещения. Порядок и сроки составления акта осмотра об уничтожении (повреждении, похищении) домашнего имущества. Установление факта и причины уничтожения (повреждения, похищения) домашнего имущества. Составление страхователем описи погибшего (поврежденного или похищенного) имущества. Проверка данных, указанных страхователем в описи. Осмотр остатков имущества. Установление стоимости уничтоженных, поврежденных или похищенных предметов домашнего имущества. Цены, применяемые для установления стоимости имущества. Исчисление размера ущерба при уничтожении, повреждении или похищении домашнего имущества. Определение суммы страхового возмещения. Порядок и сроки выплаты страхового возмещения.
Добровольное страхование животных, принадлежащих гражданам. Страхователи. Объекты страхования. Животные, не принимаемые на страхование. Объем страховой ответственности. Срок страхования, страховые суммы и порядок их установления. Ставки страховых платежей. Порядок заключения и возобновления договоров. Возобновление договоров. Исчисление страховых премий и порядок их уплаты. Заключение и оформление договоров страхования. Обязанности и права сторон по договору.
Определение и выплата страхового возмещения по страхованию животных, принадлежащих гражданам. Обязанности страхователей в случае гибели животных. Порядок и сроки сообщений о гибели животных.
Порядок и сроки составления актов о гибели животных.
Порядок исчисления суммы страхового возмещения в случае падежа и при вынужденном убое животных.
Порядок и сроки выплаты страхового возмещения. Документы, на основании которых производится выплата страхового возмещения. Случаи, при которых страховое возмещение не выплачивается. Порядок рассмотрения претензий страхователей по вопросам выплаты страхового возмещения.
Прочие виды страхования. Условия страхования. Порядок заключения договора страхования. Взаимные обязательства сторон при наступлении страховых событий. Порядок и сроки выплаты страхового возмещения. Развитие Интернет-продаж. Интернет-магазин страховых услуг.
Тема 5. Страхование имущества юридических лиц Требования к знаниям: знать условия страхования имущества юридических лиц, особенности страхования сельскохозяйственных предприятий, порядок заключения договоров страхования, порядок и сроки выплаты страхового возмещения.
Требования к умениям: уметь оформлять договоры, исчислять размер страховых премий, размер ущерба и сумму возмещения.
Виды страхования имущества юридических лиц.
Страхование имущества от огня и других опасностей и условия его проведения. Объекты страхования, страховые риски. Порядок расчета страховой стоимости по основным и оборотным средствам. Установление размеров страховой суммы. Использование франшизы в страховании. Принципы установления тарифных ставок и расчет размеров страховых премий. Порядок определения ущерба и страхового возмещения.
Страхование строительно-монтажных рисков, его виды и порядок проведения. Расчет страховых сумм и размеров страховых взносов. Сроки действия договора. Взаимоотношения сторон при наступлении страховых случаев.
Особенности проведения сельскохозяйственного страхования и его виды. Страхование урожая сельскохозяйственных культур и многолетних насаждений - контингент страхователей, объекты страхования, объем, начало и окончание страховой ответственности. Особенности проведения страхования многолетних насаждений: объекты страхования, страховые риски, расчет страховой стоимости и страховой суммы, определение размеров ущерба и страхового возмещения при наступлении страхового случая. Порядок расчета страховой стоимости урожая и страховой суммы. Методы расчета ущерба и размеров страхового возмещения.
Страхование сельскохозяйственных животных и его основные принципы: объекты страхования, объем страховой ответственности, порядок установления тарифных ставок, определение размеров ущерба и его страхового возмещения.
Транспортное страхование. Понятие и виды транспортного страхования. Страхование автотранспорта, его разновидности, порядок проведения. Объекты страхования, страховые риски, тарифные ставки и их дифференциация, расчет величины ущерба и страхового возмещения. Страхование воздушных и морских судов.
Страхование грузов. Порядок проведения. Варианты условий страхования. Страхователи. Объем страховой ответственности. Сроки страхования. Начало и прекращение периода ответственности страховщика. Установление тарифных ставок и их дифференциация. Порядок ликвидации убытков.
Страхование финансовых рисков.
Прочие виды страхования. Условия их проведения.

Тема 6. Личное страхование.
Требования к знаниям: знать содержание и классификацию личного страхования; условия его проведения.
Требования к умениям: уметь оформлять документы в соответствии с условиями личного страхования.
Страхование жизни. Виды страхования жизни (страхование пенсий, ренты). Объекты страхования. Порядок заключения договора страхования жизни. Субъекты договора. Страхователь. Застрахованный. Выгодоприобретатель. Заявление о приеме на страхование. Страховой полис и его реквизиты. Страховые выплаты.
Страхование жизни заемщика ипотечного кредита.
Досрочное прекращение страховых отношений. Исчисление и выплата выкупных сумм. Порядок замены выгодоприобретателя.
Корпоративное страхование жизни - как часть социального пакета.
Страхование от несчастных случаев и болезней. Виды страхования от несчастных случаев. Индивидуальное страхование от несчастных случаев. Страховой случай. Порядок заключения договора и выплата страхового обеспечения.
Страхование школьников и детей от несчастных случаев. Страховой случай. Порядок заключения договора и осуществления выплат.
Страхование от несчастных случаев на производстве за счет средств работодателя. Страховой случай. Порядок заключения договора и выплаты страхового обеспечения.
Страхование пассажиров. Формы проведения страхования. Страховая сумма. Возникновение и прекращение обязательств страховой организации. Размер и порядок определения и уплаты страховых платежей. Выплаты страхового обеспечения.
Обязательное государственное страхование военнослужащих и военнообязанных МВД, органов безопасности, работников налоговой службы, таможенных органов. Условия страхования. Объем ответственности. Страховые суммы. Порядок уплаты взносов. Выплата страхового обеспечения при наступлении страховых событий.
Прочие виды страхования от несчастных случаев. Специальные виды страхования от несчастного случая (страхование спортсменов, страхование водителей, летного персонала). Страховые случаи. Порядок оформления страховых отношений и осуществления выплат.
Тема 7. Страхование ответственности.
Требования к знаниям: знать содержание и особенности страхования ответственности. Виды страхования ответственности. Условия их проведения.
Требования к умениям: уметь оформлять документы в соответствии с условиями конкретных видов страхования ответственности.
Понятие страхования ответственности. Виды страхования. Объект страхования. Особенности страховых правоотношений при страховании ответственности.
Страхование гражданской ответственности владельцев автотранспортных средств. Обязательное и добровольное страхование. Особенности страховых правоотношений. Страховой случай. Лимит ответственности страховщика. Критерии определения страховой премии. Понятие регрессного иска и порядок его предъявления.
Страхование гражданской ответственности предприятий - источников повышенной опасности. Особенности страховых правоотношений. Страховой случай. Риски, принимаемые на страхование. Страховая премия и факторы, влияющие на нее.
Страхование профессиональной ответственности. Понятие страхования профессиональной ответственности. Страховая премия. Тарифные ставки. Порядок осуществления выплат. Прочие виды страхования ответственности (страхование ответственности переводчиков). Условия проведения.


Тема 8. Перестрахование.
Требования к знаниям: знать понятие перестрахования, основные термины перестрахования, виды и содержание перестраховочных договоров.
Требования к умениям: уметь оформлять перестраховочные документы.
Понятие перестрахования. Объективная потребность в перестраховании как системе распределения риска и обеспечения сбалансированности страхового портфеля. Международный характер рынка перестрахования. Основные принципы договора перестрахования. Стороны договора перестрахования, их права и обязанности. Особенности правового регулирования перестраховочной деятельности в России. Основные понятия и термины, применяемые в перестраховании.
Факультативное и облигаторное перестрахование. Активное и пассивное перестрахование. Пропорциональное и непропорциональное перестрахование. Виды перестраховочных договоров: эксцедент суммы, эксцедент убытка, эксцедент убыточности, квотный договор. Значение перестрахования в развитии Российского страхового рынка. Перестрахование рисков российских страховых организаций на международном перестраховочном рынке. Деятельность международных перестраховщиков и перестраховочных брокеров в России.
Тема 9. Медицинское страхование.
Требования к знаниям: знать особенности проведения медицинского страхования, характеристику обязательного и добровольного медицинского страхования.
Требования к умениям: уметь оформлять договоры обязательного и добровольного медицинского страхования, производить расчеты страховых премий.
 Характеристика обязательной формы медицинского страхования. Территориальная программа обязательного медицинского страхования (ОМС). Базовая программа ОМС. Контроль качества услуг в рамках ОМС. Страхователи при ОМС. Страховая медицинская организация. Перечень предоставляемых медицинских услуг. Больничные стационарные службы. Условия выплаты, ограничения и исключения из страхового покрытия. Порядок заключения договора. Сроки уплаты страховых премий.
Характеристика добровольной формы медицинского страхования. Перечень медицинских услуг, соответствующих различным программам страхования. Исключения из страхового покрытия. Система специализированных медицинских учреждений. Идентификационная карточка. Порядок заключения договора. Виды страховых полисов: групповой, индивидуальный. Плата за медицинское обслуживание. Предъявление претензий (исков).
Тема 10. Страхование во внешнеэкономических связях.
 Требования  к знаниям:  знать особенности  и  содержание страхования внешнеэкономической деятельности и условия заключения договоров.
Требования к умениям: уметь анализировать основные тенденции развития мирового страхового рынка.
 Понятие мирового страхового рынка. Тенденции и перспективы его развития. Международные страховые корпорации; их деятельность на территории России.
Основные направления внешнеэкономической деятельности в страховании. Основа организации страхования внешнеэкономических рисков. Виды и формы страховых услуг. Взаимодействие российских и иностранных страховщиков. Проблема либерализации национального страхового рынка в рамках вопроса вступления России во Всемирную торговую организацию (ВТО).
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Задания для контрольной работы
Вариант для контрольной работы выбирается по номеру в журнале
	Номе в журнале
	Номера заданий

	1, 6, 11, 16, 21( в 1 )
	1,6,11,16,21,26,31,36,41,46,51,56,

	2,7, 12, 17, 22 ( в 2 )
	2,7, 12, 17, 22,27,32,37,42,47,52,57,

	3,8, 13, 18,23 ( в 3 )
	3,8, 13, 18,23,28,33,38,43,48,53,58,

	4,9, 14, 19, 24 ( в 4 )
	4,9, 14, 19, 24,29,34,39,44,49,54,59,

	5,10, 15, 20,25 ( в 5 )
	5,10, 15, 20,25,30,35,40,45,50,55,60



Вопросы для выполнения теоретической части контрольной работы и проведения зачёта по предмету «Страховое дело».
1. Экономическая сущность и  функции страхования как экономической категории
1. Формы и способы формирования страховых резервов, их назначение
1. Место страхования в условиях рыночной экономики
1. Понятия и термины, характеризующие общие условия страхования
1. Основные международные термины, применяемые в практике
1. Классификация страхования
1. Основные принципы обязательного страхования
1. Основные принципы добровольного страхования
1. Субъекты страхования
1. Объекты страхования
1. Формы проведения страхования
1. История развития страхового дела
1. Особенности формирования страхового рынка в РФ и его структура
1. Страховая компания как первичное звено страхового рынка
1. Организационно-правовые формы страховых компаний
1.  Страховые агенты, их статус и функции
1. Государственное регулирование и надзор за страховой деятельностью
1. Виды имущественного страхования физических лиц
1. Объекты имущественного страхования
1. Порядок определения и выплаты страхового возмещения по видам имущественного страхования физических лиц
1. Характеристика добровольного страхования строений и квартир
1. Характеристика добровольного страхования средств транспорта
1. Характеристика добровольного страхования домашнего имущества
1. Характеристика добровольного страхования животных
1. Характеристика прочих видов страхования
1. Условия страхования имущества юридических лиц
1. Особенности страхования сельскохозяйственных предприятий
1. Порядок заключения договоров страхования по страхованию имущества юридических лиц
1. Порядок и сроки выплаты страхового возмещения по страхованию имущества юридических лиц
1. Характеристика страхования имущества от огня и других опасностей
1. Характеристика страхования строительно-монтажных рисков
1. Характеристика страхования урожая сельскохозяйственных культур и многолетних насаждений
1. Характеристика страхования сельскохозяйственных животных
1. Характеристика транспортного страхования
1. Характеристика страхования грузов
1. Характеристика страхования финансовых рисков
1. Характеристика прочих видов страхования имущества юридических лиц
1. Содержание и классификация личного страхования
1. Условия проведения личного страхования
1. Характеристика страхования жизни
1. Характеристика страхования от несчастных случаев и болезней
1. Характеристика страхования школьников и детей от несчастных случаев
1. Характеристика страхования от несчастных случаев на производстве за счет средств работодателей
1.  Характеристика страхования пассажиров
1. Характеристика  обязательного государственного страхования военнослужащих и военнообязанных МВД, органов безопасности, работников налоговой службы, таможенных органов 
1. Характеристика  прочих видов страхования от несчастных случаев
1. Содержание и особенности страхования ответственности
1. Виды страхования ответственности
1. Условия проведения страхования ответственности
1. Характеристика страхования гражданской ответственности владельцев автотранспортных средств
1. Характеристика страхования гражданской ответственности предприятий
1. Характеристика страхования профессиональной ответственности
1. Понятие перестрахования
1. Основные термины перестрахования
1. Виды и содержание перестраховочных договоров
1. Виды перестрахования
1. Особенности проведения медицинского страхования
1. Характеристика обязательного медицинского страхования
1. Характеристика добровольного медицинского страхования
1. Особенности и содержание страхования внешнеэкономической деятельности
Задания для выполнения  практической части контрольной работы.
   Вариант 1. 
1. Составить кроссворд из основных страховых понятий и терминов ( использовать не менее 20 слов )
2. Оформить пакет документов по страхованию имущества физических лиц
   Вариант 2
1. Составить кроссворд из основных страховых понятий и терминов ( использовать не менее 20 слов )
2. Оформить пакет документов по страхованию имущества юридических лиц
Вариант 3
1. Составить кроссворд из основных страховых понятий и терминов ( использовать не менее 20 слов )
2. Оформить пакет документов по личному страхованию
Вариант 4
1. Составить кроссворд из основных страховых понятий и терминов ( использовать не менее 20 слов )
2. Оформить пакет документов по страхованию ответственности
Вариант 5
1. Составить кроссворд из основных страховых понятий и терминов ( использовать не менее 20 слов )
2. Оформить пакет документов по перестрахованию






Выполнение и оформление контрольных работ.
 1. Слушатель должен выполнить один из пяти вариантов .
2. Работа выполняется в ученической тетради или на листах формата А4 синими чернилами разборчивым почерком или печатный вариант,   без сокращений с соблюдением интервалов между строк  и полями для замечаний преподавателя. Контрольная работа должна быть выполнена в установленный срок, срок нахождения контрольной работы в ОУ для проверки составляет 10 дней, после чего студент забирает контрольную работу на доработку или получает  рецензию с отметкой, в учебной части ОУ.
1. На титульном листе указать фамилию, имя, отчество слушателя, его адрес с указанием почтового индекса, номер зачетной книжки, номер контрольной работы и вариант, конверт с адресом для отправки. 
1. Если контрольная работа выполнена с нарушением данных указаний или не полностью, она возвращается слушателю без проверки.
1. Если работа не зачтена, ознакомьтесь с рецензией на работу и изучите ошибки. Работу следует переделать в соответствии с рекомендациями рецензента.
1. Переделанную работу предоставить на проверку вместе с не зачтенной работой, в срок, который указан в рецензии.


