Особенности приема иностранных граждан

 Прием иностранных граждан в техникум для обучения по образовательным программам осуществляется по договорам с оплатой стоимости обучения физическими или юридическими лицами.
[bookmark: _GoBack] На основании письма Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки от 01.03.2005 г. 02-63экв документы о среднем (полном) общем образовании, выданные на территориях Азербайджанской Республики, Республики Армения, Республики Беларусь, Грузии, Республики Казахстан, Кыргызской Республики, Республики Молдова, Республики Таджикистан и Украины до 31 декабря 2005 г., признаются в качестве документов, дающих право на поступление в образовательные учреждения высшего, среднего и начального профессионального образования РФ без свидетельств об эквивалентности.
Документы о среднем общем образовании, полученные в перечисленных государствах, представляются в подлиннике с нотариально заверенным переводом на русский язык. Текст перевода должен быть заверен российским нотариусом или консульством РФ в стране выдачи документа об образовании.
 При подаче заявления (на русском языке) о приеме в техникум иностранные граждане, лица без гражданства, в том числе соотечественники, проживающие за рубежом, предоставляют документы, указанные в пункте 4.6. настоящих Правил.
Для соотечественников, проживающих за рубежом, прилагаются документы, подтверждающие принадлежность их к группам, предусмотренным статьей 17 Федерального закона от 24 мая 1999 г. № 99-ФЗ “О государственной политике РФ в отношении соотечественников за рубежом”
Зачисление иностранных граждан в число студентов техникума производится в соответствии с разделом 7 настоящих Правил.

