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    Необходим для преобразования постоянного тока в 3х- фазный переменный.
Каждая обмотка фазы двигателя М подключается тиристорами VS к выпрямленному напряжению разной полярности.

Принцип действия основан на заряде/разряде конденсаторов С на соответствующую половину обмотки автотрансформатора Т1-Т3.

Последовательность отпирания тиристоров соответствует порядковым номерам схемы. Если открыты VS2 и VS2, ток протекает по фазам А и С и конденсатор С4 – заряжается. Для закрывания VS1 и открывания VS3 одновременно подается управляющий импульс на VS4 (короткий) и длительный на VS3.

Открытие VS4 вызовет разряд С4 на обмотку L4, при этом в обмотке L1 наведется напряжение, которое закроет VS1. Длительный импульс на VS3 откроет его. При подаче импульса tU в обмотках двигателя запасается электромагнитная энергия. При паузе t0 эта энергия возвращается через диоды VD в источник.

Тиристоры можно включать и отключать в любой момент времени и осуществлять широтно-импульсное регулирование (ШИР) Uвых. Изменение ширины импульсов позволяет модулировать или изменять среднее значение Uвых по синусоидальному закону. Разность между прямоугольной и синусоидальной формой напряжения выравнивается за счет индуктивных элементов и емкостей. Система управления обеспечивает требуемую последовательность отпирания и запирания тиристоров и порядок чередования фаз.

